



现代快报

A29

2013.12.7 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 时芸 组版 黄伟



高云《江山如画》

“多收好作品才是正经事”

嘉德、保利、匡时秋拍落幕，江苏当代水墨市场表现抢眼

秋拍添新贵 藏家支招向市场借势

“这场大仗，终于打完了。”本周，北京保利、北京匡时2013年秋拍都落下了帷幕，至此，中国嘉德、北京保利、北京匡时三家拍卖行业的领军者，都结束了今年的秋拍之旅。虽然各地拍卖行的秋拍脚步还远未停歇，但对于业内人士而言，通过这几场已然结束的拍卖，便能一窥当下中国艺术市场的发展现状。

“嘉德2013秋拍以23.97亿元收官，书画成交达九成，6个专场成交率达百分之百”“北京保利秋拍近现代书画夜场，黄胄画作拍出1.288亿元，创作品个人拍卖纪录”……从近日的拍卖结果来看，艺术市场仍处于调整期，而书画部分则成为关注的焦点，从成交率、成交价等各方面来看，均居于领先地位，可谓重中之重。

现代快报记者 徐馨儿

当代水墨最亲民 “要买就买熟悉的”

“相较于古代书画、近现代书画、当代艺术几个板块，当代水墨恐怕是价格最为‘亲民’的，也最容易被大众所接受。”戴先生坦言，此次他也是极有目标地冲着几张当代水墨作品来的。

“即使到了北京，我还是来买江苏艺术家的作品。我自己最熟悉的就是江苏的这批艺术家，心里都比较有底。在北京市场这么好的地方来买不熟悉的，不是拿自己的短处和别人比吗？”被问及想买的品种时，戴先生说。

而当记者问起此次秋拍戴先生的成果时，回应的却是无奈：“没想到今年的竞争激烈成这样，成交价超出了我的预期，

大千的画作都有所回落，没想到黄胄的作品表现如此抢眼。“据了解，《欢腾的草原》有超过60余位买家关注，在经过约8分钟超过35轮竞价后，最终以1.12亿元的价格落槌，加佣金成交价高达1.288亿元，成为迄今内地秋季拍卖市场上唯一过亿元书画作品。这也引起了后续一连串的‘黄胄效应’，紧接其后的匡时秋拍，黄胄作品也拍出了极好的成绩。

“拍卖行都是受到市场行情影响的。像这样的‘重磅炸弹’，会为市场营造非常好的势头，估计后续各个拍卖行秋拍上，黄胄的作品都会受到关注。”戴先生说，收藏的时机非常重要，藏家在买卖作品的时候，都需要借助市场的势头，“这也是我选择作品的关键。”

春拍秋拍来了几年，我这是第一次空手而归。”

“以往在江苏买竞争其实更激烈——大家都懂啊，都是这个圈子的。但现在，来北京的人也越来越多了，而且随着江苏艺术家在全国范围内知名度的提升，还多了不少来自各地的藏家一起竞争。北京的艺术市场又相对更热闹，价格一下就上去了。”戴先生满脸遗憾，“何况，现在的艺术家都看得到北京这些拍卖的重要性，最好的一部分作品都会送到北京来。其实这次我来之前，就听说有几个好的作品要在南京拿出来拍了，兴致特别高，想来抢一抢，结果没拍到就更失望了。”



李金国《对峙系列·祥龙石》

市场热点+投资潜力 江苏书画成关注焦点

“江苏这批艺术家的作品，无论是跟去年秋拍相比还是跟今年春拍相比，价格的上涨都很明显。我想买的那几个，都是以估价的最高价再往上浮动一些作为自己的心理价位，但还是没有拍到。”戴先生翻开了拍卖图录，“我看了一下，江苏的作品流拍率非常低，而成交价都是高于估价的，甚至高出了不少。也就是说，在全国市场上，江苏书画价格正在走高，这就是市场的势头。”

“像喻继高、薛亮、江宏伟、徐乐乐这些，几乎每个作品都是一出现价格就呼呼往上翻，我试着想拍下一个薛亮的作品，结果几个藏家一路竞价，根本没给我机会。匡时那张薛亮的《黔山生态图》，拍了快180万，可见他的市场高低了。保利拍的那张高云的山水画，我朋友举到大概38万放弃，最后被其他藏家以46万成交。他后来挺后悔的，说还是应该坚持一下。”

戴先生略带遗憾地说，现在的市场环境下，大多数投资者对自己手上的钱都更为谨慎了，一定会集中在“市场热点”和“投资潜力”两条主线上，想要“捡漏”就越来越难了。“不说喻继高、范扬、徐乐乐、江宏伟这些在

江苏省上居于一线的，一些平时可能并没有太过亲近市场的画家，这次也是成绩不俗。周京新、吴冠南、常进、张友宪、朱道平、朱建忠、晏明、聂危谷等，都拍得很不错。就总体来看，如果当代水墨的市场发展可以用稳健来形容的话，江苏艺术家的市场表现就远远走在了前面。”

“还有一点就是，现在江苏中青年艺术家这一块在市场上的表现很好。”戴先生说，之前就略有留意，这次秋拍上，李金国、姚媛等都受到了藏家的追捧，“李金国的那张《对峙》，几乎就是在抢，举牌的速度非常快。这几个艺术家相对年轻，作品价格较低，升值潜力也更大一些。”

“其实这次我和几个朋友的收获都不如以往，我们都开玩笑说，准备做得不够充分，人老了举牌也举不过人家，其实是挺懊恼的。随着老藏家的持续追捧和新藏家的加入以及江苏书画市场大盘的走高，买到好作品没有原来那么容易了。不过总体上升也是好事，毕竟对我们来说，艺术市场繁荣起来了，我们的投资才更有价值和回报。”戴先生告诉记者，今年秋拍他还没跑完，“趁着市场好，再收点好作品才是正事。”

2013秋拍江苏当代水墨成交情况(部分)

艺术家	作品名	尺寸	成交价(元)	拍卖公司
薛亮	黔山生态图	96.5×180cm	1,782,500	北京匡时
薛亮	湖山松岭	68×68.5cm	460,000	北京匡时
喻继高	松鹤长春	96×179cm	1,242,000	北京匡时
徐乐乐	敦煌梦影	58.5×137.5cm	1,437,500	北京匡时
徐乐乐	晨妆图	70×34.5cm	368,000	中国嘉德
范扬	菩提禅悟	49×58cm	322,000	北京保利
范扬	观世音菩萨	84×48cm	460,000	北京匡时
高云	江山如画	70×137cm	460,000	北京保利
吴冠南	四时花卉	136×16cm×4	437,000	北京匡时
常进	秋野寂寥	180×97cm	253,000	北京匡时
江宏伟	荷塘清趣	33.2×33.2cm	92,000	北京保利
江宏伟	蕉叶小鸟	50×59cm	287,500	北京匡时
方骏	山水·行书十言联	92×52cm	345,000	中国嘉德
张友宪	洛神赋	67×67cm	230,000	北京保利
朱新建	连环画《文峰塔》底稿	11×10cm×18	115,000	北京匡时
朱建忠	山水	45.3×67.5cm	115,000	中国嘉德
崔进	忆	127×64cm	253,000	北京匡时
聂危谷	圣母百花大教堂夜色	69×95cm	132,250	北京保利
李金国	对峙系列·祥龙石	60×115cm	322,000	北京保利
晏明	原野	66×66cm	103,500	北京保利
朱道平	树杪百重泉	142.5×75.5cm	92,000	中国嘉德
王野翔	圆梦	67×66cm	103,500	北京保利
姚媛	烟雨云裳	41×132cm	92,000	北京保利
沈勤	幻蓝	45×139cm	94,300	中国嘉德

数据来源：中国嘉德、北京匡时、北京保利官方网站